Ismeretlen 6sszetételli minta egyik 0sszetev6jének meghatarozasa

Az eldtted 1évo szamozott kémcsoében talalhatd porminta egyik dsszetevojét kell meghataroznod. A mintarol
az eddigi vizsgalatok sordn annyi deriilt ki, hogy viz hozzdadéasara gazt fejleszt. Ezt a gazt kell meghatdrozni,
hogy mi lehet az.

A vizsgalat sordn az elétted 1évo 4 milanyag palackot tartalmazo eszkozt kell hasznalnod, mégpedig a
kovetkezdek szerint:

Az 1. miianyag palackba fogod lejatszatni a reakciot

a 2. milanyag palackba fogod fel a fejlodé gazt

a 3. miianyag palackbol kiszoritott folyadék segitségével méred a fejlodd gaz térfogatat
a 4. miianyag palackba folyik a kiszoritott viz a 3. palackbdl.

A vizsgalat menete:

1.

10.

11.
12.

Miel6tt belekezdenél, tanulmanyozd az abrat és az asztalon Osszeszerelt késziiléket. Készits
jegyzokonyvet!

Csavard le az 1. palack kupakjat és ontsd bele a szamozott kémcsdben talalhaté pormintat az 1.
palackba maradék nélkiil (enyhe razogatassal segitheted a porminta attoltését a palackba). Figyelj
arra, hogy a porminta a palack aljara keriiljon.

Csavard le a 2. palack kupakjat, és mérd le taramérlegen a palack kiindulasi tomegét kettd tizedes
pontossaggal (példaul 10,19 g), jegyezd fel ezt az adatot m;=

Az asztalon talalhatd kémcs6be tolts annyi desztillalt vizet, hogy a szajatol kortlbeliil 2 ujjnyival
legyen lentebb a szintje a viznek.

Tedd a vizzel megtoltott kémesovet Ovatosan az 1. milanyag palackba ovatosan. helyezd biztos
helyre a flakont a kémcsdvel egyiitt, hogy ne boruljon fel.

A 3. palackot t6ltsd meg csapvizzel a jelig, tedd le az asztalra, majd csavard ra a 3. szamu kupakot.
Vigyazz a csoveket ne huzd ki beldle. A 3. palack kivezetd csovének vége a 4. mlianyag palackba ér.
A 2. palackra csavard ra a 2. szamu kupakot (érdemes a palackot forgatni a kupak alatt), szintén
vigyazz a csovekre.

Az 1. palackra is csavard ra a kupakot ovatosan (szintén a palack forgatdsdaval), hogy a viz nehogy
kij6jjon a kémcs6bol. A palackot tartsd végig fliggblegesen.

A vizsgalat inditdsahoz dontsd oldalra az 1. palackot annyira, hogy a benne 1évé kémcsobdl a viz
kifolyjon, és a porkeverékre keriiljion. Ugyelj arra, hogy a palackbol ne keriiljon 4t a 2. palackba
folyadék. Ha kifolyt a kémcsobdl a viz, akkor allitsd a palackot a talpara, majd razogasd azt. A
keletkez6 gaz kiszoritja a 3. palackbol a vizet a 4. palackba.

A reakcio lejatszodasa utan (a gazfejlodés megsziinik). A 2. palack tetejérél ovatosan csavard le a
kupakot (ne nyomd Gssze a palackot), majd mérd le a 2. palack tomegét ujra a taramérlegen! my,=
Mérd le a 4. palackba kifolyt viz térfogatat méréhengerrel V=.

A képletbe behelyettesitve szamold ki az ismeretlen gaz molaris tomegét!

Mivel a kifolyt viz térfogata a reakcidban keletkezett gaz térfogataval egyenld (a reakcidedény térfogataval

korrigalva, mivel abban levegd volt a reakcid kezdetekor), a 2. lombik tomegvaltozasa pedig a kiszoritott
levegd és az ismeretlen gaz molaris tomegével aranyos, ezért a kovetkezO képletbe behelyettesitve abbol

kiszdmolhatod a gaz molaris tomegét Mism. (a levegd molaris tomege Mieyegs = 299/mol.)

|4 V—-100
mi = 5500 Miepegs + W*Mism =m;

13, Hatarozd meg az ismeretlen gaz molaris tomegét, M= g/mol

14, Kovetkeztess, milyen gaz fejlodhetett, ha tudjuk, hogy nem lép reakcioba levegével.



Az alabbi tablazat segit a feladat végrehajtasaban:

sorrend | feladat mért adat
1 a 2. palack kiindulési tomege m;= g
2 a 2 palack tomege gézfejlesztés utan m,= g
3 a kifolyt viz térfogata = cm®
4 k"épletbe b.ehelyettesitéis utan kapott molaris M= g/mol
tdmege az ismeretlen gaznak
5 Kovetkeztetés, hogy a levegénél kisebb vagy
nagyobb a gaz molaris tomege? (Mieyegs= 29
g/mol)
6 Kovetkeztetés, hogy mi lehetett az ismeretlen

gaz, ami fejlodott.

Kép a méréeszkozrol
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Javitékulcs:
25 pontra

Gyakorlati feladat elvégzése, a mérlegrdl és a mérShengerrél leolvasott adatok helyes kezelése:
8 pont

Ismeretlen gaz moldris tomegének meghatdrozasa:
2=14 pont

eltérés <+ 5% 14 pont

eltérés < £5% <10% 12 pont

eltérés < £10% <15% 10 pont

eltérés < £15% <20% 8 pont

eltérés < £20% <25% 6 pont

eltérés < +25% <30% 4 pont

eltérés < £30% <35% 2 pont

eltérés < £35% 0 pont

Kovetkeztetés, hogy konnyebb/nehezebb a levegénél
2 pont

Kovetkeztetés a gdz minGségére

1 pont



